

中评 新生均衡分班体现教育公平

□宋鹏伟

临近新学期开学，我市各中小学正在有序推进开学准备工作。8月26日，全市各小学进行了新生均衡编班。（《太原晚报》8月27日）

均衡编班并非新鲜事物，已经实行多年，已被证明是符合素质教育理念的有效措施，得到了家长和学校的欢迎。其核心，就在于公平二字，打造起点公平的教育模式尤为重要。

有一位教育家曾经说过：“教育公平是社会最基本的公平。”每个家长都想让孩子去“好班”，就像都不

想分到“坏班”一样，均衡编班是实现教育公平的有效措施之一。除了电脑抽签派位以外，学校还可以在教师分配环节尽量确保公平——让有经验、评价好的老师尽量均匀分布，一方面是出于公平考量，另一方面也可以避免分班之后再起波澜。

均衡编班的反面，无疑就是“掐尖分班”。在义务教育阶段，本不该对不同成绩的学生区别对待，但过去曾有部分学校抑制不住掐尖出成绩的冲动，以考分来分设重点班和普通班，将优质资源集中于前者，老

师、教学进度甚至教辅材料都不同。这无疑是一种贴标签的做法，有违教育公平，加剧社会焦虑，滋生办学乱象，于学生的长远发展不利。

起跑线上更需均衡。每个学生都是独特个体，资源禀赋不同，爱好特长相异，需要针对性的关心和呵护。进一步说，因材施教才能更好地实现教育公平，倘若教学中不顾学生差异，难免会导致有人听不懂、有人“吃不饱”的现象。总之，均衡不意味低效，兼顾效率与公平才是义务教育必须坚持的原则。

话外音
孙达佳

新闻：8月25日，太原公安为大家送上一份开学季网络防诈大礼包，梳理几种常见的诈骗骗局，提醒广大学子和家长朋友，加强个人信息保护，提高防骗意识，在转账和填写个人信息时再三确认，牢记只有自己做到不轻信、不透露、不转账，才能避免落入诈骗陷阱。（《太原晚报》8月27日）

旁白：遇事不急，留个心眼。

新闻：进入暑期，全国各地持续升温的“博物馆热”导致一票难求，也让“黄牛”嗅到了“商机”。明明是免费向公众开放的门票，却有“黄牛”以代预约的方式，试图从中牟利。记者发现，有的“黄牛”的微信朋友圈里，有各种热门景点的代预约广告，以及大量显示“预约成功”的代预约记录。（《中国青年报》8月27日）

旁白：整治“黄牛”，先堵漏洞。

新闻：近日，张先生在某电商平台买了一批灯，后来意识到自己买到了假货，张先生要求商家“退一赔三”，遭到对方拒绝。像张先生一样网购买到假货的人不在少数，且这些假货的商品名称、所属店铺名称通常标注着“直销”“品牌正品”“保税店直发”等，甚至有的店铺还是官方认证的旗舰店。受访专家建议电商平台建立健全投诉处理机制，加强对入驻商家的名称、资质审核。（《法治日报》8月27日）

旁白：加强门槛管理。

投稿邮箱：tywbplb@163.com



以绿色理念迎接开学季

□朱红亮

“邻居们，谁家有不要的旧挂历、包装纸、牛皮纸？我想拿来给孩子包书皮。”8月25日，居民陈女士在小区业主群留言。记者采访发现，临近开学，不少家长一改购买塑料书皮做法，提前收集书皮纸，包书皮正在刮起低碳环保风。（《太原晚报》8月27日）

书皮回归绿色，体现了劳动精神和低碳理念。

从环保层面来看，书皮回归绿色是对生态环境的保护。塑料书皮曾经充斥市场，使用起来看似方便，但塑料材质难以降解，给生态环境带来负担。家长主动选择纸质书皮，是从生活的细节处，践行环保理

念。教育部等四部门联合发布通知，要求努力实现“无塑开学季”，为环保行动注入了动力。书皮回归绿色，减少的是塑料污染，增加的是对自然的爱护。

从情感角度出发，绿色书皮承载着满满的温情回忆。对于许多“70后”“80后”来说，旧报纸、旧挂历包书皮是童年难忘的记忆。那时候，和家人一起包书皮，充满着亲情的温暖和成就感。如今，这种传统的回归，让亲子之间有了更多交流互动的机会。像市民陈刚，陪着孩子包书皮坚持了五年，在这个过程中，传承的不仅仅是包书皮的技艺，更是一份浓浓的亲情和对过去美好

时光的怀念，绿色书皮成为连接亲情的桥梁。

从教育意义而言，书皮回归绿色是生动的课堂。社区引导小学生学习环保包书皮，让孩子们从小树立环保意识，懂得珍惜资源、爱护环境。学校老师将包书皮视为一门“课程”，通过制作书皮培养学生热爱劳动的习惯，锻炼学生的思维能力和动手能力，促进学生全面发展。孩子们不仅学会了一项生活技能，还在潜移默化中接受了品德教育、智力发展、体能锻炼和审美培养。

践行环保理念，须从点点滴滴做起，打开一个美好的开学季。



撑起一片温暖的天空

□薄 鸿

8月24日，由省残联、市残联主办，杏花岭区残联承办的第八次全国残疾预防日宣传教育活动在龙潭公园举行。（《太原晚报》8月26日）

预防疾病，也要预防致病。

世卫组织指出，利用现有的技术就可以使至少50%的残疾得到控制或使其延迟发生。比如有致残作用的传染性疾病脊髓灰质炎、麻疹等，在实行计划免疫后因病残疾率大幅降低。脑瘫儿童早期干预，半数可得到显著改善。

疾病致残，预防为主。要加强健康教育宣传力度。向公众普及常见

疾病的预防知识，普及预防致病的知识和方法。应积极推广疫苗接种，提高人群的免疫力。

疾病致残，防控结合。要加强疾病监测和预防控体系建设，提高医疗服务水平和质量。完善保障制度，为残疾患者提供必要的康复服务和生活保障。提供更多就业机会和培训项目，帮助他们实现自身价值。

身有残疾，最需要的是关爱和尊重。而这种关爱和尊重，不仅体现在帮扶救助上，也体现在疾病预防上。让我们携手共进，筑牢一道坚实的健康防线，为残障人士撑起一片天空。

杜绝家暴 让爱回家

□马腾飞

为提高社区居民对家庭暴力的认识，增强反家暴意识，8月26日，阳曲县商贸新街社区开展了反家暴法治宣传教育活动。（《太原晚报》8月27日）

家庭暴力，绝非仅仅是家庭内部的矛盾冲突，它是对人权的严重侵犯，对社会公序良俗的公然挑战。因此，杜绝家暴，刻不容缓。

家暴问题屡见报端，细想“男尊女卑”“家长作风”的封建思想残留是根源，对配偶和子女的控制欲过强。部分人不知道家暴是违法行为，施暴者肆无忌惮，受害者不敢维护自己的合法权益。

杜绝家暴，普法是关键。目前，要进一步加强执法力度，确保受害者能够得到及时有效的保护，让施暴者承担应有的法律责任。同时，要为受害者提供及时有效的法律援助和保护，建立健全受害者投诉机制，确保受害者能够便捷地得到帮助。此外，要加大对家暴法律的宣传普及，从而形成强大的法律威慑力。

杜绝家暴，教育是手段。父母应当以身作则，为孩子树立尊重、平等、关爱的榜样，

从小培养孩子的同理心，要教导孩子正确处理冲突和矛盾的方法，避免通过暴力手段解决问题，降低未来成为施暴者或受害者的风险。学校要承担起杜绝家暴的教育责任，开设有关家庭关系、性别平等、情绪管理、心情疏导等方面内容的课程，引导学生树立正确的家庭观念，增强自我保护意识。媒体、社区、公益组织等应当通过各种渠道，广泛宣传家暴的危害以及杜绝家暴的重要性，提高公众对家暴问题的关注度，营造一个零容忍家暴的社会氛围。

杜绝家暴，社会支持体系是不可或缺的坚实力量。当受害者遭遇家暴时，能够有地方倾诉、有机构提供帮助。建立专业的救助机构和庇护所，为受害者提供心理咨询、法律援助、临时住所等全方位的支持，让他们有安全的地方可去，有专业的人员可以倾诉和依靠。这些机构还应与社区、警方等形成联动机制，确保受害者的安全和权益得到有效保障。要充分发挥社区的作用，及时发现家暴行为并进行干预，并为受害者提供情感支持和实际帮助。鼓励社会组织和志愿者参与反家暴工作，为受害者提供陪伴、辅导等服务。杜绝家暴，让爱回家。



研学促成长 科学放光芒

□孙达佳

近日，杏花岭区妇联、区科协、区侨联组织辖区儿童来到享堂社区科技馆开展科学研学活动。（《太原日报》8月25日）

如今，以科学为主题的研学活动，犹如一把钥匙，开启了孩子们探索科学世界的大门。

培养孩子的科学精神，要从娃娃抓起。爱因斯坦3岁还不会说话，5岁时收到了父亲送的一个指南针，激发了他对科学的无限探索。英国作家J·K·罗琳4岁时收到父母送的第一本童书，让她对文学一见钟情。要呵护孩子们的好奇心，让孩子们敢于质疑、敢于探索，种下科学的种子，静待生根发芽。

培养孩子的科学精神，需要各方努力。学校和教育机构要精心设计研学项目，凸显研学活动的公益性。家长们要支持孩子积极参与研学活动，让孩子们在实践中大胆创新。

培养孩子的科学精神，要从身边开始。引导孩子发现生活中的科学。从清晨的第一缕阳光，到夜晚满天繁星，背后都蕴含着深刻的科学原理。走进厨房，炒菜也可以看作是一种复杂的化学实验，科学家从分子层面做研究，普通人可以从做好一道水嫩的蒸蛋开启科学冒险。

用科学的思维看待世界，那么科学也会为我们的生活带来更多智慧与美好。

